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در سه گزینۀ  و  و  به این عقیده‌ اشاره دارد که  »در طریق عشق ملامت عاشق او را از خود خواهی و عجب می‌ رهاند ولی در گزینۀ  به ملامت کشیدن جان   1
نازنین از خواهش‌ های نفس ناپرهیزگار« اشاره شده است.


- خونین قید است و می‌توان آن‌ را حذف کرد.   2

مسند‌ - ‌‌اولین شرط عشق خموشی است  

- جان من سوخت  نهاد

استعاره: ویرانه استعاره از دل   3
مجاز: سر مجاز از قصد

رنگ را ویران ریختن: کنایه از کاری رنج‌آور و دردآفرین را پایه گذاشتن
در اين گزينه‌، اغراق )دریا شدن هامون از خون( به کار رفته است. در ساير گزينه‌ها، به ترتيب به داستان‌هايي از زندگي حضرت سليمان )ع( و حضرت موسي   4

اشاره شده است.

« برعکس است و « بر این مفهوم تأکید دارند که رزق و روزی خود به خود و بدون تلاش می‌رسد، امّا بیت گزینۀ » « و » « ،» بیت صورت سؤال و گزینه‌های »   5
تأکید دارد که طلب و کوشش برای رسیدن به خواسته‌ها مهم است.

کلمات امروز، بیداری و شادی صفت نیستند.   6

« می‌گوید اگر مفهوم قناعت در عبارت صورت سؤال مشهود است. در بیت اول هم شاعر از سود و زیان دنیا می‌گذرد و آن را برای دیگران می‌گذارد. در بیت »   7


« این است که دنیا گذران است و عمر می‌گذرد پس قناعت را کنار بگذار. « هم در قناعت کوشش می‌کند، اما مفهوم بیت » اسبی با لگام طلایی ندارم، پاهایی دارم که با آن راه می‌روم. بیت »

بخاست غلط است  بخواست   8

  9


مجاز: تاج مجاز از بزرگی و مقام بالا   10

سجع: بارد و فرو آرد


تناسب: تاج و سر

واژۀ زخم درای به معنای ضربۀ پتک و درای در اصل زنگ کاروان است.   11

پای فشردن بر امری: پافشاری بر امری، اصرار بر موضوعی   12


الف(  یاقوت‌گون – زرین‌طناب – آیینه‌تاب:  صفت   13


ب( خوب - زشت   صفت


ج( سیمین - عنبرین - زمردین:  صفت

د( آسوده - گردنده:  صفت

مفهوم عبارت سوال ایثار و فداکاری در حق یاران است.   14


فعل »خواندن« در گزینۀ  و عبارت سؤال به معنی »نامیدن« و »به حساب آوردن« است. این فعل علاوه بر مفعول‌ به مسند نیاز دارد.   15


)ننامیده‌اند(  را 


 نه  توانمـ 


فعل »خواندن« در گزینه‌های  و  به معنی »قرائت کردن« و در گزینۀ  به معنی »یاد گرفتن« است.

ترکیب‌های اضافی: 1( عصر حافظ    2( زبان مرز   3( خلال داستان   4( سبیل تمثیل   16

  17


گزینه 1: دامن و دست: مراعات نظیر/ مصرع اول: کنایه از خوشبخت شدن   18

گزینه 2: روی و سر: مراعات نظیر/ سر تافتن: کنایه از دوری کردن و سرپیچی، در بستن: کنایه از راندن


گزینه 4: در و آستان: مراعات نظیر/ سر نهادن بر آستان: کنایه از نهایت تواضع و تسلیم

گزینه 3: سرو و بوستان و درخت: مراعات نظیر/ کنایه ندارد.

اک ترسیم شده است. اعتبار یافتن دروغ، بی‌اعتنایی به کار و دانش و تجاوز علنی به حقوق مردم. در بیت شاهنامه فضای حکومتی دوران ضحّ   19


موارد تشبیه عبارت‌اند از:   20


«: روی روز اضافۀ استعاری است ولی دامن شب اضافۀ تشبیهی )یک تشبیه( گزینۀ »


«: کمیت اشک، اشک به گل، راز به شمع )سه تشبیه( گزینۀ »


«: پوست دریدن، مانند دف. )یک تشبیه( گزینۀ »


« روز به شب، ]من / شاعر[ به شمع. )دو تشبیه( گزینۀ »
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: براي / نهاية السنة : پايان هم : خودشان را)رد گزینه‌های  و  (/ لِ قد هيّأ الطلابُ : دانش آموزان آماده کردند )آماده کرده اند)رد گزینه‌های  و  ((/ أنفسَ   21
سال / قاموا بأداء تکاليفهم : به انجام تکاليف خود پرداختند.)قاموا بـ...= پرداختند )رد سایر گزینه‌‎ها((

ن مرضها = از بيماريش بهبودي نيافته بود / لِتستريحَ = تا استراحت کند. رتُ = ملاقات کردم / صديقتي التي = دوستم را که / لم تُشفَ مِ )دوستم را که از...(: زُ   22

= همانا، به درستي که )اگر إنَّ ترجمه نشود، اشکالي ندارد(، واجبکم = وظيفۀ شما است که / عن مظلومي العالَمِ = از مظلومان جهان . )کلمۀ )إنّ واجبکم ...(: إنّ   23
مظلومي در اصل به صورت مظلومين بوده است که نون آن بر اثر اضافه حذف شده است(.

- )مشاهده نکرده بودی( از موارد - )ملاحظه نمی‌کردم( و در گزینۀ  - )ناراحت شدم، درس‌هایم(، در گزینۀ  بررسی موارد در سایر گزینه‌ها: در گزینۀ    24

نادرست است.


.)  (  عدم ترجمۀ » الامور« در کزینۀ ) الإبتسام علی الحیاة : لبخند زدن به زندگی یا خندیدن بر زندگی )رد گزینۀ  و    25

ة: فرهنگ‌های ( / معاجم مهمّ وضع: تألیف کرده‌اند، العلماء الایرانیون: دانشمندان ایرانی ) رد گزینه‌های  و    26

لغت مهم ) رد سایر گزینه‌ها( / عدیدة: متعدد

قاتلوا: مبارزه کنید. فعل امرشرطی است که به صورت فعل مضارع شرطی ترجمه شده است    27

ترجمه‌ی درست آن : با کفار مبارزه کنید تا خداوند شمارا یاری بکند.

اِذا ماتوا: آنگاه که بمیرند. : مردم خواب هستند / فَ النّاس نیامٌ   28


وا: بیدار شدند )در اینجا بیدار می‌شوند زیرا جواب »اِذا« است.( هُ بَ نْتَ اِ


« مفعول است. »المُحسنینَ   29


« خبر است. عُ نْفَ  بُّ« مبتدا و »أَ »أَحَ   30

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اسم تفضیل وجود ندارد. گزینۀ »

رّ است. «: »خیر« مجرور به حرف جَ گزینۀ »

رّ است. « مجرور به حرف جَ مّ هَ «: »أَ گزینۀ »


« خبر، و کل جمله )مبتدا و خبر( به‌عنوان جملۀ اسمیه جواب شرط می‌باشد. بُ سْ « مبتدا و »حَ وَ « »هُ بُهُ سْ : »هو حَ در گزینۀ    31
توجه: اگر جواب شرط جملۀ اسمیه‌ باشد، غالباً حرف »فـ« بر سر آن‌ها می‌آید که بدان »فاء« جوابیّه و یا جزائیّه گویند.


معنی آیۀ شریفۀ :»اى كسانى كه ایمان آورده‏‌اید، از بسیارى از گمان‌ها بپرهیزید« این آیه مؤمنان را از بدگمانی و سوء ظن نهی می کند.   32


(« می‌آید. نْدَ در عربی فعل داشتن با فرمول »کان + لِـ )عِ   33

نِلَ - لایَصلوا( درست نمی‌باشد. بْلُغوا - لن یَ جمله شرطی است. آغاز جمله‌ها در ظاهر درست به نظر می‌رسد، اما جواب شرط در گزینه‌های دیگر )لن یَ


« شکل صحیحِ »لذت نمی‌بردند« نیست. « به‌صورت مفرد نادرست است و »لم تُعْطِ در گزینۀ  قید هرگز نیامده است. در گزینۀ  »لَمْ تُعْطِ

در تمام گزینه‌ها جواب شرط از نوع جمله اسمیه است اما در گزینه  جواب شرط جمله فعلیه می‌باشد.   34


مة الیونسکو + مسجدالامام + قبّة قابوس(: اسامی علم )منظّ   35


( )بهتر است معرفه به )ال( در نظر گرفته شود( : یاء نسبت گرفته و اسم عام و نکره شده ولی با )ال( دوباره معرفه شده!( و )العنب( و )البرازیلیّ (: )البرازیلیّ بررسی گزینۀ )


(: )کالیفورنیا(  بررسی گزینۀ )


( اسم خاص انسان )ولی المصریّ علم نیست( )یاء نسبت گرفته: عام( (: )احمد شوقیّ بررسی گزینۀ )

( بوده و چون قبل از آن نیز یک فعل مضارع دیگر )اُفتّشُ( به کار رفته، بنابراین مضارع دومی به‌صورت )التزامی( )یُساعدنی( جملۀ وصفیه برای اسم نکره )مُعجمٍ   36

ترجمه می‌شود. )دنبال لغت‌نامه‌ای می‌گردیم که در فهم متن‌ها به من کمک کند.(


: شکر می‌کنم( رُ (: )أشکُ بررسی گزینۀ )


: مسافرت می‌کردیم  کان + مضارع( نّا نسافرُ (: )کُ بررسی گزینۀ )

: دروغ می‌گوید. یشاهد: مشاهده می‌کند.( (: )یکذبُ بررسی گزینۀ )


مالکیت در ماضی )گذشته( معادل همان )داشتم داشتی ...( است که از )کان + ل یا عند( ساخته می‌شود! )تو خانۀ بزرگی داشتی! آیا هنوز هم آن را داری!(   37


(: )ماشین قشنگی دارم ...( ترجمۀ گزینۀ )


(: )تو کتاب مفیدی داری ...( ترجمۀ گزینۀ )


(: )کتاب پیش مدیر بود...( ترجمۀ گزینۀ )

اگر )لـ یا عند + اسم یا ضمیر  ترجمه: دارم، داری، دارد...(، می‌شود.


بررسی سایر گزینه‌ها:   38

ن( بیاید، به‌صورت )تر( ترجمه می‌شود، اما اگر به‌صورت مضاف باشد )ترین( ترجمه می‌شود.) فاطمه از بهترین لباس‌ها در بازار را انتخاب کرد.( اگر بعد از اسم تفضیل )مِ


«: اسم تفضیل )أحسن( به‌صورت )ترین( ترجمه می‌شود، اما در سایر گزینه‌ها به‌صورت )تر( می‌آید. )فاطمه از بهترین لباس‌ها در بازار انتخاب کرد( در گزینۀ »

بررسی سایر گزینه‌ها:


( : دانش‌آموز تلاشگر از دانش‌آموز تنبل به جایزه گرفتن شایسته‌تر است. (


(  : اگر به بخشش پشیمان شدی پس آن بهتراست که به مجازات شدن پشیمان شوی. (

( : من این تابلو را دوست ندارم. آیا زیباتر از آن یافت می‌شود. (‌
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جملۀ وصفیه بعد از اسم نکره می‌آید و آن را توصیف می‌کند.   39


« جمله شرطی است و فعل بعد از )ضمیر( جواب شرط است.  در گزینۀ »

در سایر گزینه‌ها )أحدث، لایخشع، یرشدنا( جملۀ وصفیه هستند.


بوا: نخواهند رفت( هَ ذْ بون( فعل آینده است )خواهند رفت( و برای نفی آینده از )لَن( استفاده می‌کنیم )لَن یَ ذهَ یَ فعل )سَ   40

خداوند هر مخلوقی را متناسب با ویژگی‌هایی که در وجودش قرار داده است هدایت می‌کند.   41

از گذشته تا امروز مخالفان قرآن متن‌هایی را ارائه کرده‌اند که تا کنون هیچ یک از متن‌ها در مراکز علمی و تخصصی مورد قبول واقع نشده است و همگی به   42

فراموش سپرده شده‌اند و این مؤید الهی بودن اسلام و قرآن کریم است.

"آنان که بدی پیشه کردند، جزای بد به اندازۀ عمل خود می‌بینند و بر چهرۀ آنان غبار ذلت می‌نشیند." این آیه بیانگر این است که یکی از راه‌های دستیابی به   43

عزت نفس، دوری از گناه و بدی است.


بهتر است مسیر شناخت همسر با مشارکت پدر و مادر طی شود که سرشار از تجربه‌اند و معمولاً به مصلحت آینده فرزند خود علاقه‌مندند.   44


آمادگی برای ازدواج نیازمند دو بلوغ است. یکی بلوغ جنسی و دیگری بلوغ عقلی و فکری    45

برنامه‌ریزی برای آینده: فکر کردن دربارۀ ویژگی‌های همسر از نشانه‌های بلوغ عقلی است.

نباید از یاد ببریم که ازدواج برای رفع نیازهای طبیعی و پاسخگویی به قانون خلقت انجام می‌شود و شایسته است که به این نیازهای طبیعی در »زمان مناسب« و »به   46

شیوۀ صحیح« پاسخ دهیم.

« اشاره به »ضرورت اجرای احکام اجتماعی اسلام« دارد و اجرای احکام اجتماعی متعدد آمده در قرآن بدون تشکیل آیۀ شریفۀ:»لقد ارسلنا رسلنا بالبینات    47
حکومت امکان‌پذیر نیست.

به علت رشد تدریجی فکر و اندیشۀ انسان‌ها در گذر زمان، برای انسان‌های همان عصر قابل فهم و درک نبود و به علت پایین بودن این درک و فهم و عدم توسعۀ   48
کتابت به تدریج فراموش می‌شد یا به گونه‌ای تغییر می‌یافت که با اصل آن متفاوت می‌شد. )تحریف می‌شد یا از بین می‌رفت.(

تداوم در دعوت مردم به خدا و تبلیغ دائمی و مستمر آن باعث شد تا خداپرستی و ... میان انسان‌ها جاودان بماند و شرک و ظلم از بین برود. این تداوم سبب شد   49
تا تعالیم الهی جزء سبک زندگی و آداب و فرهنگ مردم شود.

رسول خدا )صلى الله عليه و آله و سلم( ‌می‌فرماید: »هر کس فریاد دادخواهی مظلو‌می‌ را که از مسلمانان یاری ‌می‌طلبد، بشنود، اما به یاری آن مظلوم برنخیزد،   50
مسلمان نیست.«


افرادی که ایمان راسخ دارند، بر عقیده به امام زمان )عجل الله تعالی فرجه الشریف( باقی خواهند ماند.     51

- سلام ایشان را به امام محمد بن على )باقر( یعنی امام پنجم رساند.

  52
 وعد الله الذین آمنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنهم فی الارض کما استخلف الذین من قبلهم و لیمکنن دینهم الذی ارتضی لهم و لیبدلنهم من بعد خوفهم امنا یعبدوننی لا یشرکون بی شیئا « در آیۀ شریفۀ »

بشارت‌های الهی شامل: جانشینی در زمین، استقرار دین مورد رضایتشان و تبدیل بیم و ترسشان به امنیت برای دستیابی به هدف بندگی خدا و نفی شرک است.
بر اساس عبارت شریفۀ:» لیبدلنهم من بعد خوفهم امنا «، در جامعۀ مهدوی با برقراری امنیت کامل اگر کسی از شرق یا غرب عالم، شب یا روز، زن یا مرد و به تنهایی به سمت دیگر حرکت کند،

احساس ناامنی و ترس نمی‌کند، از دزدی اموال و ثروت دیگران خبری نیست، مشاهده خواهد شد.

تسلیم و بندگی خداوند، عزّت نفس را به دنبال دارد و انسان عزیز در برابر مردم متواضع و فروتن است.   53

برخورداری انسان از تفکر و قدرت اختیار از ویژگی‌های فطری مشترک انسان‌هاست و به سبب این ویژگی‌های مشترک فطری خداوند یک برنامۀ کلی به   54

انسان‌ها ارزانی داشته تا آنان را به هدف مشترکی که در خلقتشان قرار داده است، برساند. در این برنامه، از انسان خواسته می‌شود به ایمان قلبی به »عادلانه بودن نظام هستی« دست یابد.

همۀ انسا‌ن‌ها دچار خسران می‌شوند مگر کسانی که ایمان آوردند و عمل صالح انجام داده‌اند و دیگران را به حق و صبر سفارش کرده‌اند )سورۀ عصر(.

»نظریۀ انبساط جهان« و »وجود جاذبۀ میان ستارگان«، هردو در قرآن آمده‌اند که از نکات علمی است تا آن زمان کسی از آن اطلاعی نداشت. با اینکه قرآن کریم   55
چهارده قرن پیش نازل شده، اما در مورد همۀ مسائل مهم اعم از مسولیت‌های اجتماعی و رابطه وی با انسان‌های دیگر سخن می‌گوید. آیۀ شریفۀ »والسماء بنینها ... « راجع به ذکر نکات علمی


بی‌سابقه است که بر اعجاز محتوایی قرآن اشاره دارد.

نکته: صحبت از موضوع‌هایی چون عدالت خواهی، عدم دنیا‌دوستی و معنویت، مربوط به ویژگی "تاثیرناپذیری از عقاید دوران جاهلیت" است.

بیت اشاره به امّی بودن پیامبر )صلی الله علیه و آله( دارد و مفهوم آن در آیه شریفه » و ما کنت تتلو من قبله من کتاب و لا تخطه بیمینک اذا لارتاب المبطلون « وجود   56
دارد.

امیر مومنان علی )علیه السلام(، ازحاکم شدن بنی‌امیه خبر می‌دهد و آن را نتیجۀ سستی مسلمانان در دفاع از حق می‌داند و می‌فرماید: »کار به آنجا خواهد رسید که   57

هم‌ گروهی که دینشان را می‌خواهند بر دینشان بگریند و هم‌ گروهی که دنیای خود را می‌خواهند بر نابسامانی دنیای خود گریانند. 

در برنامۀ الهی اسلام، از انسان خواسته می‌شود تا با اندیشه در خود و جهان هستی، به ایمان قلبی دست یابد. ایمان به: خدای یگانه و دوری از شرک، فرستادگان   58

الهی و راهنمایان دین، سرای آخرت و پاداش و حسابرسی عادلانه و عادلانه بودن نظام هستی.

»وظیفۀ امر به معروف و نهی از منکر« مربوط به مشارکت در نظارت همگانی می‌باشد. همچنین »خرید کالای ایرانی« در حیطۀ »اولویت دادن به اهداف اجتماعی«   59
گنجانده می‌شود.

»... لیقوم الناس بالقسط« به معنی اینکه مردم جامعه‌ای عادلانه برپا کنند، می‌باشد که با توجه به شرح آیه هدف ارسال رسل، اقامۀ عدالتِ اجتماعی توسط مردم   60

است


 معني جمله: تعجب آور است که شما چقدر سریع به هر چیزی عادت می‌کنید.   61

( با موفقیت ( تعجب آور       ( مبهم       ( کسل کننده      


می دانی کدام کشورمیزبان جام جهانی بعدی است؟   62

( بررسی اجمالی کردن ( میزبانی کردن         ( اندازه گیری کردن      ( مصاحبه کردن           

۴

⋯

۱۲۳۴

۱۲۳۴
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هیچ سیب‌زمینی برایمان باقی نمانده است. بهتر است به سوپرمارکت بروم و چند تا بخرم.    63
جمله‌ی اول منفی است پس جواب any است. جمله‌‌ی دوم چون اشاره به potatoes دارد که قابل شمارش جمع است پس some بهترین گزینه است.


' قصد داری در تعطیلات به کجا بری؟' ' نمی دونم. هنوز تصمیم نگرفته ام.'   64

قصد داشتن برای انجام کاری در آینده که آمادگی ذهنی یا تصمیم قبلی برای انجام آن باشد را با ساختار to be going to بیان می شود.


او قبل از آزمون رانندگی، تصمیم گرفت چندین بار پارکینگ را تمرین کند.   65

بعد از فعل practice فعل به شکل اسم مصدر بکار می رود.


هرم غذایی هفته ای شش تا یازده پرس برنج را پیشنهاد می دهد.   66


. سریال . سری                    . پرس                    . خدمات                   

 هنوز هم انسانهایی وجود دارند که به اینکه صحبت کردن با گوشی موبایل هنگام رانندگی ناامن است،اهمیت نمی دهند.   67


. ناامن . فراموش شده                     . محافظت شده                   . در معرض خطر                 

کدام کلمه با کلمات دیگر متفاوت است؟   68


. باهم اشتباه کردن . قاطی کردن                    . عجله کردن                   . اشتباه کردن                  
»یوزپلنگ‌ها، پانداها و فیل‌ها حیواناتی در خطر انقراض هستند. در میان آن‌ها، یوزپلنگ‌ها در دشت‌های کشورمان زندگی می‌کنند. این روزها، می‌توان تعداد کمی از آن‌ها را یافت، زیرا ما مراقب
آن‌ها نیستیم و زیستگاه‌های طبیعی آن‌ها را خراب می‌کنیم. اگر مردم از آن‌ها محافظت نکنند، به‌زودی منقرض خواهند شد. افرادی هستند که توجه خاصی به یوزپلنگ‌ها می‌کنند و برای مراقبت

بیشتر از آن‌ها برنامه‌هایی دارند. برای مثال، قرار است راجع‌به آن‌ها فیلم بسازند.«

با توجه به ساختار شرطی نوع اول، باید در جواب شرط از ساختار »فعل ساده + will « استفاده کنیم.   69


آیا برای من روزنامه خریدی؟ باید الآن آن را بخوانم.   70
کلمۀ paper اگر به معنی روزنامه باشد اسم قابل‌شمارش است و تعداد دارد و در صورتی که مفرد باشد قبل از آن a به کار می‌رود. با توجه به فعل read متوجه می‌شویم که paper روزنامه است و

ضمیر it نشان می‌دهد که مفرد است پس گزینۀ  درست است.

»آیا شما قصد دارید به مهمانی اِما بروید؟« »نمی‌دانم، بستگی دارد، ممکن است آخر آن هفته در خانه نباشیم.«   71

- بستگی داشتن - منعکس کردن         - قول دادن         - موافق بودن        

ماه گذشته، آن دو مرد خودشان آن خانۀ بزرگ را رنگ زدند.   72


عبارت last month در ابتدای جمله، نشانۀ زمان گذشتۀ ساده است.

او قصد دارد فیلم جدید را در آینده‌ای نزدیک تماشا کند.   73

در این جمله She’s شکل کوتاه شدۀ She is است نه She has زیرا عبارت in the near future نشانۀ زمان آینده است، پس گزینۀ  درست است. گزینه‌های  و  در هر صورت در این جمله

کاربردی ندارند.


ممکن است تام فقط بخواهد برای دوچرخه سواری به پارک محلی برود، با دوستانش وقت صرف کند و از بودن در کنار آن‌ها لذت ببرد.   74


( بالا رفتن


( سپری کردن وقت


( خاموش کردن )آتش(


( مراقبت کردن، مواظب بودن

از زمان مرگ همسرش، خانم همیلتون از دوره‌های افسردگی عمیق رنج می‌برد. او در خانه می‌ماند و هفته‌ها با هیچ‌کس صحبت نمی‌کند.    75


( افسردگی


( ارتباط


( تجربه


( بحث 

او خیلی احساسی )عاطفی( بود؛ حتی موقعی که شوهرش برای تجارت به شهر دیگری رفت، گریه کرد.   76


( جسمانی


( خونسرد


( احساسی، عاطفی


( ماهر

ما هرگز اندی را به عنوان یک کارگر در میان خود و هم‌چنین به عنوان یک دوست شاد که همیشه می‌توانست روز ما را لذت‌بخش کند، فراموش نخواهیم کرد.   77


اش، سرخوش ( شاد، بشّ


( پزشکی


( مبهم، مشکوک


( کسل
به نظر من، دانش‌آموزان به مقدمه‌ای در مورد موضوع نیاز دارند و ممکن است برای درک آن‌چه در محل مورد نظر مشاهده می‌کنند، به اطلاعات بیش‌تری نیاز   78


داشته باشند.


( تولید کردن


( بافتن

( درک کردن، قدردانی کردن

۱۲۳۴
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( تلاش کردن


آیا اجازه می‌دهید آن‌ها چند دقیقه وارد اتاق شوند تا با شما صحبت کنند؟   79


توضیح: چون کلمۀ minutes جمع بسته شده است، پس تعداد دارد، یعنی گزینه‌های  و  حذف می‌شوند. در ضمن چون این تعداد »کم و کافی« است باید از گزینۀ  استفاده کنیم.


ستاره‌ها در جهان ما از
نظر دما، رنگ، روشنایی، اندازه و حجم متفاوت هستند.   80

توضیح: عبارت » vary in something « را به‌خاطر
بسپارید.

  81

تابع از چپ پیوسته و از راست ناپیوسته است.

  82

  83

تنها گزینه ای که جواب آن عدد یک می شود گزینه ی اول است زیرا برای محاسبه ی  باید سراغ ضابطه ی پایین برویم که جواب یک می شود.


تابع  زمانی در  حد دارد که داشته باشیم  لذا داریم:   84


کافی است شرط پیوستگی یعنی تساوی حدود راست و چپ و مقدار تابع با هم را در  بررسی کنیم.   85

 


تابع  در  پیوسته نمی‌باشد. بنابراین به ازای هیچ مقداری برای  تابع  در بازه‌ی  پیوسته نمی‌باشد.


ابتدا باید تعیین نمائیم عبارت مقابل  در حال حرکت به سمت چه عددی است.   86


و عبارت نهایی برابر است با: 


ابتدا وضعیت کمان را تحلیل می‌نماییم.   87

 


حال با دایره مثلثاتی و ضعیت و مقدار نسبت مثلثاتی را تعیین می‌نماییم.


  

 

π
3

2
1


برای حل سوال باید توان زوج و فرد را جدا بررسی نمود.   88


پس داریم:

 

ابتدا با استفاده از دایره مثلثاتی مقدار سینوس را تعیین می‌نماییم.   89
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با توجه به سوال با هم حد چپ و راست را بررسی نماییم. استفاده از دایرۀ مثلثاتی به تحلیل سوال کمک می‌نماید:    90

π

π

-

+


با جایگذاری می‌توان فهمید، کمان به شکل زیر تغییرات دارد.   91

 


حال با دایره مثلثاتی مقدار کسینوس را تعیین می‌نماییم.

   

 

1
2

+


، متغیر ما هیچگاه به  مطلق نمی‌رسد، بلکه در همسایگی عدد  قرار دارد و عددی غیرصحیح است پس داریم:  باید توجه داشت    92

توضیح شماره  حد: توابع به فرم  تابع دریکله یا شبه دریکله در هیچ نقطه‌ای حد و پیوستگی ندارد به جز نقطه یا نقاطی که   93


 و  با هم برخورد می‌نمایند، پس داریم:

 نقطه دارای حد و پیوستگی 
برای محاسبه نقاط دارای حد کافی است، نقاط برخورد دو ضابطه را محاسبه نماییم.

 


 ابتدا باید یک کمان مشترک بین همۀ زوایای مطرح شده بیابیم:   94

 


پس ناحیۀ هر کمان و علامت نسبت مثلثاتی را تعیین می‌نمائیم:

-

+

+

325°

145°

235°

 


کافیست صورت کسر تجزیه شود تا عامل صفرشونده استخراج شود.   95

 


می‌توان با استفاده از روابط مثلثاتی عامل صفرشونده را استخراج و حذف کرد   96
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(x)f۲

x ∈ Q

x ∈ Q
′

(x)f۱(x)f۲

(x) = (x) → x = αf۱ f۲

= x → − x = ۰ → x (x − ۱) = ۰x۲ x۲

{ → + = ۰ + ۱ = ۱x = ۰
x = ۱

→

→

a = ۰
b = ۱

a۲ b۲

=
sin( ) − sin( )۱۴۵∘ ۲۳۵∘

cos( )۳۲۵∘

sin( − ) − sin( − )۱۸۰∘ ۳۵∘ ۲۷۰∘ ۳۵∘

cos( − )۳۶۰∘ ۳۵∘

= = + = tan + ۱
+ sin + cos۳۵∘ ۳۵∘

cos ۳۵∘

sin ۳۵∘

cos ۳۵∘

cos ۳۵∘

cos ۳۵∘ ۳۵∘

− ۱ + ۱ == ========
tan = −۱۳۵∘ x۲

x۲ x۲

= → lim =lim
x→

π

۴

x − xsin۳ cos۳

sin x − cos x

۰
۰

( )( x + sin x cos x + x)sin x − cos x sin۲ cos۲

( )sin x − cos x

۳
۲

= =lim
x→

۳π
۴

۱ + cot x

۱ + tan x
lim

x→
۳π
۴

۱ + cos x
sin x

۱ + sin x
cos x

lim
x→

۳π
۴

sin x+cos x

sin x

sin x+cos x
cos x

= cot x = −۱lim
x→

۳π
۴

(sin x + cos x) cos x

(sin x + cos x) sin x
lim

x→
۳π
۴
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  97

 


برای استخراج عامل صفرشونده  باید صورت و مخرج گویا شود.


بررسی گزینه‌ها:   98


 :» گزینۀ »

 ‌


 :» ‌‌گزینۀ »

 ‌


 :» ‌‌گزینۀ »

 ‌


 :» ‌‌گزینۀ »

 ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌ ‌‌


اول: تابع  در  پیوسته است. پس تابع  در دامنه‌اش پیوسته است.   99

 


‌دوم: از نمودار تابع معلوم است، تابع  در بازۀ  در بازۀ  قرار می‌گیرد.

  100

 ‌


 توجه شود که حاصل  برابر صفر مطلق می‌شود، یعنی داریم:

 

x

y

1_

1

2

3

1 2 43

  

  101

 گزینه‌های  و  در نقطۀ  ناپیوسته است، ولی  نیز در  ناپیوسته است. )طبق شکل(

f

x
1_2_3_ 1 2 3

f

x

1

1_2_ 1 2

=lim
x→۹

۳ − x−−√

− ۴x + ۷
− −−−−

√

۰
۰

(x − ۹)

× ×lim
x→۹

۳ − x−−√

− ۴x + ۷
− −−−−

√

۳ + x−−√

۳ + x−−√

+ ۴x + ۷
− −−−−

√

+ ۴x + ۷
− −−−−

√

= = = −lim
x→۹

(۹ − x)( + ۴)x + ۷
− −−−−

√

(۳ + )(x + ۷ − ۱۶)
  

(x−۹)

x−−√
lim
x→۹

− ( + ۴)(x − ۹) x + ۷
− −−−−

√

(۳ + )(x − ۹) x−−√

−۸
۶

۴
۳

۱

(f(x) + g(x))lim
x→۱

= f(x) + g(x) = + ۱ =lim
x→۱

lim
x→۱

موجود نیست موجود نیست

۲

= = ۰lim
x→۰+

f(x)

g(x)

۰
۱

, = = ۰lim
x→۰−

f(x)

g(x)

۰
۲

۳

lim
x→−۲

g(x)

f(x)
= =

g(−۲)
۰

موجود نیست

۴

f(x) ⋅ g(x)lim
x→۳+

= f(x) × g(x) =lim
x→۳+

lim
x→۳+

( ) × موجود نیست(۰) = موجود نیست

f(x) ⋅ g(x)lim
x→۳−

= f(x) × g(x)lim
x→۳−

lim
x→۳−

= g(۳) × (۰) = ۰

fR− ۱
۱
f

− −−−−

√

f ≠ ۰

− ۱ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۱ f ≤ ۱
۱
f

۱
f

−→−
f>۰

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
⇒ ۰ < f ≤ ۱

f(−۲, ۰] ∪ [۵, ۶)۰ < f ≤ ۱

f(x[x − ۱])lim
x→۲−

= f( ) = دقیقا صفر۲

x[x − ۱]lim
x→۲−

x[x − ۱]lim
x→۲−

= [ ]۲− ۱−
= × =۲− صفر مطلق صفر مطلق

۱۲x = ۰|f |x = ۰
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f

x
1

_

f

x

 گزینۀ  تابع  است که خود تابع  در کل  پیوسته است زیرا می‌دانیم خروجی  عددی صحیح مانند  است. پس کمان  مانند کمان  خواهد بود و چون 

، تابع  در  ناپیوسته همواره برابر صفر است، پس ضابطۀ تابع  همان تابع ثابت  است. پس هم  و هم  در کل  پیوسته‌اند. اما در مورد گزینۀ 

است ولی  در ‌ پیوسته است.

 

y

x
1_2_3_ 1 2 30

2_

2

  

y

x
1_2_ 1 2 3

y =2

f


‌‌زیرا  تابع ثابت  است که در کل  پیوسته است.

در  داریم  پس:‌   102

  


 


 



حد چپ و حد راست تابع  در  باید برابر باشند.   103

        

        

   


. حد تابع را در این نقاط بررسی می‌کنیم.  اعداد صحیح واقع در بازۀ  عبارتند از  و    104

‌

‌


‌در  حد ندارد.

‌

‌


‌در  حد دارد.


بنابراین تابع فقط در یک نقطه از بازۀ  حد ندارد. 


عبارت را در  ضرب و تقسیم می‌کنیم:   105

 

۳f(x) = ۰fR[x]k(π[x])(kπ)tan(kπ)

f(x) = tan(kπ)f(x) = ۰f|f |R۴fx = ۰

|f |x = ۰

|f |y = ۲R

x → −۱−
[x] = −۲

lim
x→−۱−

− ۲۴x + ۱۲
− −−−−−−

√۳

| + ۱|x۳
= ×lim

x→−۱−

− ۲۴x + ۱۲
− −−−−−−

√۳

−( + ۱)x۳

+ ۴ + ۲(۴x + ۱۲)۲
− −−−−−−−−

√۳ ۴x + ۱۲
− −−−−−−

√۳

+ ۴ + ۲(۴x + ۱۲)۲
− −−−−−−−−

√۳ ۴x + ۱۲
− −−−−−−

√۳

= lim
x→−۱−

۴x + ۱۲ − ۸

−( + ۱)( + ۴ + ۲ )x۳ (۴x + ۱۲)۲
− −−−−−−−−

√۳ ۴x + ۱۲
− −−−−−−

√۳

= lim
x→−۱−

۴(x + ۱)

−(x + ۱)( − x + ۱)( + ۴ + ۲ )x۲ (۴x + ۱۲)۲
− −−−−−−−−

√۳ ۴x + ۱۲
− −−−−−−

√۳

= = −
۴

−۳(۴ + ۴ + ۴)
۱
۹

f − gx = ۳

(f(x) − g(x))lim
x→۳−

= f(x)lim
x→۳−

− g(x)lim
x→۳−

= ([−x] + ۲x)lim
x→۳−

− (kx − ۲)lim
x→۳−

= [−( )] + ۲ × ۳۳−
−(۳k − ۲) = −۳ + ۶ − ۳k + ۲ = ۵ − ۳k

(f(x) − g(x))lim
x→۳+

= f(x)lim
x→۳+

− g(x)lim
x→۳+

= ([−x] + ۲x)lim
x→۳+

− ( + x)lim
x→۳+

x۲ = [−( )] + ۲ × ۳۳+
−(۹ + ۳) = −۴ + ۶ − ۱۲ = −۱۰

۵ − ۳k = −۱۰ ⇒ ۱۵ = ۳k ⇒ k = ۵

(−۱, ۲)x = ۰x = ۱

(x − ۱)([x] + ۲) = (x − ۱)(−۱ + ۲) = (x − ۱) = −۱lim
x→۰−

lim
x→۰−

lim
x→۰−

(x − ۱)([x] + ۲) = (x − ۱)(۰ + ۲) = ۲(x − ۱) = ۲(۰ − ۱) = −۲lim
x→۰+

lim
x→۰+

lim
x→۰−

x = ۰

(x − ۱)([x] + ۲) = (x − ۱)(۰ + ۲) = ۲(x − ۱) = ۲ × ۰ = ۰lim
x→۱−

lim
x→۱−

lim
x→۱−

(x − ۱)([x] + ۲) = (x − ۱)(۱ + ۲) = ۳(x − ۱) = ۳ × ۰ = ۰lim
x→۱+

lim
x→۱+

lim
x→۱+

x = ۱

(−۱, ۲)

۱ + cos x

[ ]( ) = ( x[ ])( )lim
x→۰

(۱ − x)cos۲

۲
۱

xsin۲

۱
۱ + cos x

۱
۲
lim
x→۰

sin۲ ۱

xsin۲

۱
۱ + ۱

= × ۱ × =
۱
۲

۱
۲

۱
۴

8
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سيتوکينين نوعی هورمون محرک رشد است ريزش برگ‌ها از آثار هورمون‌های بازدارندۀ رشد است.   106


مجاری تنفسی )بینی، نای و نایژه و نایژک( و لوله فالوپ دارای سلولهای پوششی مژه‌دار میباشند اما روده داری سلولهای پوششی استوانهای یک لایه است.   107

در هنگام خروج اسپرم، ماهیچه‌های صاف میزراه به صورت غیر ارادی منقبض می‌شوند و اسپرم‌ها را در آن به جلو می‌رانند.   108


پروژسترون در نیمۀ دوم دوره ی جنسی از جسم زرد در حال رشد ترشح می‌شود. در نیمۀ اول دوره ی جنسی فقط هورمون استروژن از فولیکول ترشح می‌شود.    109


پوسته همان پوستۀ تخمک است و  کروموزومی می باشد. رویان  کروموزومی و آندوسپرم  کروموزومی است.   110


در بین گزینه ها تخم زا، هاپلوئید است و پوسته های تخمک و خورش دیپلوئید می باشند. از طرفی، آندوسپرم در نهاندانگان تریپلوئید است.   111


بررسی سایر گزینه‌ها:   112


. همۀ یاخته‌ها هسته ندارند. هسته مخصوص سلول‌های یوکاریوت است و سلول‌های پروکاریوت، فاقد هسته هستند. هم چنین، در بین یاخته های یوکاریوتی، گلبول‌های قرمز هسته ندارند. گزینۀ 


. . هر کروماتین، از واحد‌های تکراری به نام نوکلئوزوم، تشکیل شده است نه هر رشتۀ تشکیل دهندۀ مولکول  گزینۀ 


. هیستون مولکول پروتئینی است نه نوکلئوپروتئینی. گزینۀ 


 منظور از یاختۀ جنسی نر، گامت نر یا اسپرم است.   113

بررسی گزینه‌ها:


: درون هستۀ هر یاختۀ جنسی انسان، یک مجموعه کروموزوم یافت می‌شود. و در مردان درون این مجموعه، فقط "یک"  کروموزوم جنسی   یا  یافت می‌شود. گزینۀ 


: درون هستۀ هر یاختۀ جنسی انسان، یک مجموعۀ بیست و سه کروموزومی قرار گرفته است، که بیست و دو تا کروموزوم غیر جنسی و یک عدد کروموزوم جنسی است. گزینۀ 


: درون هستۀ هر یاختۀ جنسی انسان، بیست و سه کروموزوم قرار دارد. هر کروموزوم دارای یک سانترومر است. گزینۀ 

: درون هستۀ هر یاختۀ جنسی، بیست و سه کروموزوم "غیر هم‌ساخت"  قرار دارد. گزینۀ 


برسی موارد:    114


مورد الف: یاخته‌های هسته‌دار پیکری زنان دارای، چهل و چهار کروموزوم غیرجنسی، و دو کرموزوم جنسی،  هستند.


مورد ب: یاخته‌های ماهیچه‌ای مخطط، دارای چندین هسته هستند. و درون هر هسته دو کروموزوم جنسی X یافت می‌شود، بنابراین در یک یاخته چندین کروموزوم جنسی  می‌توان یافت.

مورد ج: گویچۀ قرمز، یاخته‌ای بدون هسته است. در‌نتیجه در این یاخته‌ها، کروموزوم غیرجنسی و جنسی وجود ندارد.

مورد د: خانم سی ساله می‌تواند سلول جنسی تولید نماید. در سلول جنسی انسان، یک مجموعه کروموزوم یافت می‌شود که یکی از کروموزوم‌ها جنسی است.

، حدود  دور به دور  مولکول هیستون می پیچد و نوکلئوزوم را به وجود میآورد. از مولکول    115

هر کروموزوم، حاوی  و پروتئین است.   116

در اثر تقسیم میوز  سلول ساخته می‌شود که نصف سلول اصلی کروموزوم دارند. بنابراین  سلول  کروموزومی خواهیم داشت.   117

در میوز  کروماتیدهای خواهری از یکدیگر جدا می‌شوند و تقسیم سانترومر نیز انجام می‌گیرد. در میوز  تعداد سانترومرهای موجود در سلول مادری در   118

هر سلول دختری نصف می‌شود ولی در میوز  تعداد سانترومرها با جدا شدن کروماتیدهای خواهری دو برابر شده و بعد بین دو سلول تقسیم می‌شوند.

هر یک از رشتههای دوک از ریز لولههای پروتئینی به نام میکروتوبول ساخته شده است. در مرحلۀ پروفاز، دوک شکل میگیرد.   119

سلولی که چهار کروموزوم غیر همتا دارد، هاپلوئید  است. سلول‌های حاصل از تقسیم میوز، یک سلول  و سلول‌های حاصل از تقسیم میتوز، یک   120


، سلول هایی  کروموزومی و دارای  کروموزوم‌ غیر همتا  هستند. سلول 

  121

بررسی موارد:


الف( اسپرم ها در "یک جفت بیضه" تولید می شود. 
ب( بیضه ها درون "یک کیسۀ بیضه " قرار دارند. 


ج( در بیضه ها، "تعداد زیادی لوله های اسپرم ساز" وجود دارد. 

د( در شکل روبرو، "یک جفت وزیکول سمینال" مشخص است.


ن( در شکل روبرو، مشخص است که غدۀ پروستات، یک عدد است.
و( "یک جفت غده به نام پیازی میزراهی" نیز به میزراه متصل می شوند.


 

سمینالوزیکول

میزراهیپیازيغدة

اپیدیدیم
بیضه

میزراه

میزناي
مثانه

پروستات

)اسپرم بردفران (

  122

 همۀ پاسخ ها نادرست است.


الف. میوه های بدون دانه، بدون انجام لقاح بین تخم زا و اسپرم تشکیل می شوند.

ب. گیاهان علفی چند ساله هم وجود دارند.


پ. طبق شکل مقابل سلول خورش پس از تقسیم میوز چهار یاخته ایجاد

 می کند که به دنبال یکدیگر قرار گرفته اند.


ت.
در موز بدون دانه، لقاح انجام شده اما رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و 
نمو
ازبین رفته است. به همین دلیل در میوۀ موز دانه های نارس دیده می شود.




...تقسیم ...تقسیم


مربوط به گزینه )پ(

در فن کشت بافت نسبت بالاي اکسين به سيتوکینين باعث ريشه‌زايي مي‌شود بنابراين هورمون مورد سوال مي‌تواند سبب افزايش مدت نگه‌داري گل‌ها نيز   123
شود. اکسین‌ها و جیبرلین ها برای درشت کردن میوه‌ها در کشاورزی به کار می‌روند.

۲n۲n۳n

۱

۲DNA

۴

۱XY

۲

۳

۴

XX

X

DNA۲۸

DNA

۴۴۲۲

III

II

(n)۲n = ۸

n = ۴n۴(n = ۴)
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. شبدر، گياه روز بلند است. بنابراين براي توليدسرلاد زايشي به شب کوتاه احتياج دارد   124


. داوودي گياه روز کوتاه است و در طول پاييز که شب‌ها بلند مي‌شوند گل مي‌دهد. رد گزينه هاي  و 

. شبدر گياه روز بلند و يا شب کوتاه است. بنابراين براي اينکه در شب‌هاي بلند پاييز گل بدهد بايد طول شب بلند شکسته شود.


بررسی گزینه‌ها:   125


(: در اسبک ماهی، جانور ماده تخمک خود را به درون حفره‌ای در بدن جنس نر منتقل می کند. لقاح در بدن نر انجام می‌شود. گزینۀ )


(: در جانوران خشکی زی )با اسکلت درونی یا اسکلت بیرونی( و در بعضی آبزیان مثل سخت پوستان )با اسکلت بیرونی( و بعضی ماهی‌ها، لقاح داخلی دیده می شود. گزینۀ )


( : انجام لقاح داخلی، نیازمند دستگاه‌های تولید مثلی با اندام‌های تخصص یافته است. گزینۀ )


(: بعضی آبزیان دارای لقاح داخلی هستند‌. گزینۀ )


ترتیب گزینه ها در فرآیند لقاح:   126

( و ( با ورود اسپرم به اووسیت، اووسیت ثانویه میوز خود را تکمیل می کند و به تخمک تبدیل می شود. )گزینۀ  غشاء اسپرم و غشاء اووسیت ثانویه به همدیگر تماس پیدا می کنند.)گزینۀ 


) ( پوشش هسته تخمک نیز ناپدید می شود. )گزینه  همزمان گویچة قطبی دوم نیز تشکیل می شود )گزینۀ 

  127

بررسی گزینه‌ها:


در نیمه اول دورۀ جنسی، حدود روز چهاردهم هورمون استروژن به یک باره در:) گزینۀ )

خون افزایش می‌یابد. پس از بارداری غلظت این هورمون بالا می ماند.


جسم زرد حفظ می‌شود و به جسم سفید تبدل، (: در صورت ترشح هورمون  گزینۀ )
نمی‌شود، در نتیجه هورمون‌های استروژن و پروژسترون ترشح شان تداوم می یابد و در نتیجه


میزان این هورمون ها کاهش نمی‌یابد.

(:جسم زرد در نیمه چرخۀ جنسی تشکیل می‌شود و اگر بارداری رخ ندهد در اواخر گزینۀ )

چرخه از بین رفته و به جسم سفید تبدیل می‌شود.

(: به حداکثر رسیدن ناگهانی غلظت هورمون‌های  و  حدود روز گزینۀ )
چهاردهم و زمان تخمک‌گذاری انجام می شود. در زمان بارداری، مقدار این دو هورمون پایین

است.




تغییرات درتخمدان

رشد فولیکول و تمایز اووسیت

FSH LH

تخمک
گذاري

تشکیل
زردجسم

زرد درحالجسم }رفتنتحلیل}

قاعدگی
ریزش و رشد

دیواره رحم

غلظت استروژن و
خونپروژسترون در

استروژن پروژسترون

228/026242220181614121086420
جنسیروزهاي دوره

خوندر FSHLHو


شکل مربوط به مرحلۀ متافاز است. زیرا کروموزوم‌ها در وسط یاخته ردیف شده‌اند.   128

(: در مرحلۀ  ساخت پروتئین‌ها و عوامل مورد نیاز برای تقسیم یاخته‌های تقسیم‌شونده »افزایش« پیدا می‌کند.اما در پوست، نورون‌ها نیز وجود گزینه )   129


دارند که در مرحلۀ  قرار دارند و تقسیم نمی‌شوند. نورون‌ها به ندرت تقسیم می‌شوند.


(: در یاخته‌های جانوری سانتریول وجود دارد. گزینه )


(: مادۀ زمینۀ مخصوص بافت پیوندی است. در پوست، بافت پوششی و عصبی هم وجود دارد. گزینه )

(: هیچ‌یک از یاخته‌های موجود در پوست تقسیم میوز انجام نمی‌شود. گزینه )


بررسی گزینه ها:   130

: اووسیت اولیه دارای  کروموزوم است. پس از تقسیم میوز اول، اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی به وجود می آید. پس از اولین میوز تعداد کروموزوم ها نصف می شود و بعد از گزینۀ 

دومین میوز تعداد کروموزوم ها تغییر نمی کند بلکه تنها نک کروماتیدی می شود.

: باقی ماندۀ فولیکول )جسم زرد( سرانجام به جسم سفید تبدیل می شود. اگر بارداری رخ دهد، جسم زرد به فعالیت خود "تا مدتی" ادامه می دهد. ) با تشکیل  کامل جفت ، وظیفه جسم گزینۀ 
زرد را جفت ادامه می دهد و جسم زرد به جسم سفید تبدیل می شود(. و اگر بارداری رخ ندهد، جسم زرد در اواخر دورۀ جنسی تحلیل می رود و به جسم سفید تبدیل می شود. در نتیجه در صورت


بارداری و همچنین عدم وقوع بارداری، نهایتا جسم زرد به سفید تبدیل می شود.


: ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار وارد می آورد و کیسۀ آمنیون را پاره می کند. سپس مایع آمنیوتیک به بیرون ترشح می شود. گزینۀ 

: گویچه های قطبی به طور طبیعی، نقشی در رشد و نمو ندارند. به ندرت ممکن است اسپرم با گویچۀ قطبی نیز لقاح یابد و تودۀ یاخته ای بی شکلی را ایجاد کند که پس از مدتی از بدن دفع گزینۀ 
می شود.
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  131

 کروموزوم‌هایی که با بیضی مشخص شده است، کروموزوم‌های جنسی هستند. چون این دو کروموزوم به‌صورت  و 

هستند، پس مربوط به یک پسر است.


کروموزوم‌هایی که با دایره مشخص شده است، کروموزوم شمارۀ  است که فرد از آنها دو عدد دارد. این فرد سالم است.

بررسی سایر گزینه‌ها:


( هیچ‌یک از شمارۀ کروموزوم‌های فرد، تعداد اضافی و یا کمبود ندارند. گزینۀ 


( به دلیل داشتن کروموزوم‌های  و  فرد مورد نظر پسر و در ضمن سالم است. گزینۀ 


( اگر پدیدۀ پلی‌پلوئیدی شدن رخ داده بود، همۀ شماره کروموزوم‌ها باید بیش از  عدد باشد و چنین نیست. گزینۀ 




1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 X Y

( بوده و می‌توانند هورمون استروژن ترشح کنند. n( سلول‌های فولیکول تخمدان و جسم زرد، هر دو دیپلوئید   132


اسپرم سلول هاپلوئید است که از تمایز اسپرماتید حاصل می‌شود نه از تقسیم آن .   133

بررسی سایر گزینه ها:


« : منظور اسپرماتوسیت اولیه است که حاصل تقسیم سیتوپلاسم سلول قبلی خود به نام اسپرماتوگونی است. گزینۀ »


« : منظور اسپرماتوسیت های ثانویه است که حاصل تقسیم سیتوپلاسم  سلول قبلی خود به نام اسپرماتوسیت اولیه است. گزینۀ »

« : اسپرماتید حاصل تقسیم سیتوپلاسم سلول قبلی خود به نام اسپرماتوسیت ثانویه است. گزینۀ »

همان‌طور که می‌دانید آبسیزیک‌اسید که جزو هورمون‌های بازدارندۀ رشد است، در فرآیند خفتگی دانه‌ها نقش دارد و همچنین با بستن روزنه‌های هوایی به   134

حفظ آب در گیاهان تحت تنش خشکی کمک می‌کند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: هورمون سیتوکینین که در فن کشت بافت برای تشکیل ساقه از یاخته‌های تمایز نیافته استفاده می‌شود، با هورمون‌های بازداندۀ رشد )آبسیزیک اسید و اتیلن( متفاوت است. گزینۀ »

«: همان‌طور که می‌دانید هورمون سیتوکینین باعث تحریک تقسیمات یاخته‌ای شده و همچنین در کشاورزی می‌توان با استفاده از آن پیرشدن اندام‌های هوایی گیاه را به تأخیر انداخت. گزینۀ »

اتیلن با افزایش رسیدگی میوه‌ها، باعث کاهش مدت نگهداری آن‌ها می‌شود.

«: هورمونی که باعث خفتگی دانه‌ها و مانع جوانه‌زنی آن‌ها می‌شود، آبسیزیک‌اسید است و هورمون‌هایی که باعث به‌وجود آمدن میوه‌های بدون دانه می‌شوند، هورمون‌های اکسین و گزینۀ »
جیبرلین‌اند که با یکدیگر متفاوت‌اند.

«: اگر به شکل کتاب درسی نگاهی انداخته باشید، متوجه شده‌اید که تعداد یاخته‌های اسپرم‌ساز از یاخته‌های بینابینی که مسئول ترشح تستوسترون گزینۀ »   135

هستند، بیش‌تر می‌باشد.


«: یاخته‌های سرتولی در دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز وجود دارند )نه اسپرم‌بر( و با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت می‌کنند. گزینۀ »


«: دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز یاخته‌های زاینده‌ای دارد که به این یاخته‌ها اسپرماتوگونی گفته می‌شود. این یاخته‌ها نزدیک سطح خارجی لوله‌ها قرار دارند. گزینۀ »

«: یاخته‌های سرتولی در همه مراحل اسپرم‌زایی، پشتیبانی و تغذیۀ یاخته‌های جنسی را بر عهده دارند. اگر به شکل کتاب درسی دقت کنید خواهید دید که این یاخته‌ها از اسپرماتیدها گزینۀ »
بزرگ‌تر هستند.

غده، ساقه‌ای زیرزمینی است که به علت ذخیرۀ ماده غذایی در آن متورم شده است. سیب‌زمینی چنین ساقه‌ای است. هر یک از جوانه‌های تشکیل‌شده )فقط   136
یک نوع جوانه( در سطح غدۀ سیب‌زمینی، به یک‌گیاه تبدیل می‌شود. برای تکثیر سیب‌زمینی آن را به قطعه‌های جوانه‌دار تقسیم می‌کنند و در خاک می‌کارند.

»الف، د« نادرست هستند. »الف« نادرست. گیاه داوودی روز کوتاه و یا شب بلند است و در پاییز گل می‌دهد. اگر یک شب بلند را به کمک یک جرقه نوری   137
شکسته شود، چون طول روز بلند می‌شود گیاه داوودی گل نمی‌دهد. ولی شبدر گل می‌دهد. »ب« درست. شبدر گیاهی شب کوتاه است و یا روزبلند است و در تابستان گل می‌دهد. »ج« درست. گل
دادن گیاه گوجه‌فرنگی وابسته به طول شب و روز نیست. چنین گیاهانی را بی‌تفاوت می‌نامند. »د« نادرست. بعد از تشکیل لایه جدا کننده دمبرگ، لایه محافظ چوب پنبه‌ای به سمت ساقه)نه

دمبرگ( تشکیل می‌شود.

، به عهده نقطه وارسی در  است. مطابق شکل زیر: کسب اطمینان از سلامتی    138
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S

G1
G2

نقطه وارسی متافازي براي

اطمینان از این موضوع است

که کروموزوم ها

به صورت دقیق به رشته هاي

دوك متصل و در وسط یاخته

آرایش یافته اند

(فام تن ها(

.

تقسیم یاخته

میتوز

G یاخته را از((
.مطمئن می کند(دنا(

آسیب دیده باشد و(دنا(

فرایند هاي مرگ,

.یاخته اي به راه می افتد

1 اگر پروتئن هاي دوك تقسیم

فراهم نباشد، نقطه وارسی

از این مرحله را نمی دهد

G )) ٢

((رشتمان

اجازه عبور یاخته
.


سایر گزینه‌ها :


  است و در این مرحله از اینترفاز، فشردگی ماده وراثتی درحال کاهش است. «: نادرست: نقطه وارسی اول در مرحله  گزینۀ »

فامینک

سانترومر

افزایش فشردگیفام تن مضائف شده
پیچیدن دنا به
دور هیستون ها مولکول دناافزایش فشردگی

هیستون

‌


«: نادرست: راه‌اندازی مرگ برنامه‌ریزی‌شده به عهده نقطه وارسی  است درحالی‌که همانندسازی  در مرحله  انجام می‌شود. گزینۀ »


«: نادرست: نقطه وارسی آخر در مرحله متافاز قرار دارد ولی تک کروماتیدی شدن کروموزوم‌ها مربوط به مرحله آنافاز است. گزینۀ »


  بررسی گزینه‌ها: 139

«: نادرست: فولیکول شامل اووسیت به همراه یاخته‌های اطراف آن می‌باشد. مسلما اووسیت موجود در هر فولیکول زنان پس از تولد، همان اووسیت اولیه می‌باشد که تقسیم میوز را شروع گزینۀ »


نموده و در مرحله پروفاز  متوقف گردیده و سلول‌های اطراف آن  کروموزومی می‌باشند.


«: درست: فولیکول پس از تولد، حاوی اووسیت اولیه بوده و تقسیم میوزی را قبلا )قبل از تولد( آغاز نموده است. گزینۀ »

«: نادرست: فولیکول‌های حاوی اووسیت اولیه، پس از بلوغ و در هر ماه یک فولیکول
تقسیم را ادامه خواهند داد، بنابراین تعدادی از آنها امکان از سرگیری تقسیم و تبدیل شدن به دو نوع گزینۀ »

یاخته )اووسیت ثانویه و گویچه قطبی!( با محتوای کروموزومی یکسان و سیتوپلاسم متفاوت را نخواهند داشت.


«: نادرست: به ادامه مراحل میوز  بلافاصله پس از تولد اشاره شده که بدیهی است این جمله نادرست می‌باشد. گزینۀ »


الف- نادرست – پروستات همانند شش‌ها حالت اسفنجی دارد. دقت کنید که یک غدۀ پروستات در بدن مرد وجود دارد نه غده‌ها.   140
ب-نادرست – غدۀ وزیکول سیمنال در پشت مثانه قرار دارد که این غدۀ انرژی لازم برای حرکت اسپرم را تامین می‌کند ولی در بلوغ اسپرم نقشی ندارد. بلوغ اسپرم بر عهدۀ لولۀ پر پیچ و خم


اپی‌دیدیم می‌باشد. 

ج- درست – اسپرم در بیضه‌ها تولید می‌شود. در بیضه‌ها در بین لوله‌های اسپرم‌ساز سلول‌های بینابینی نیز دیده می‌شوند. 


د-درست – در بیضه‌ها یاخته‌های سرتولی یافت می‌شوند. همچنین یاخته‌های بینابینی که در بیضه‌ها قرار دارند، تستوسترون ترشح می‌کنند .

، قابلیت حرکت را به‌دست می‎آورند. بخش  اپی‌دیدیم است. بنابراین در این بخش اسپرم‌‎های متحرک و غیر دقت کنید که اسپرم‏‌ها بعد از ورود به بخش    141


متحرک دیده می‌‏شوند. موارد  و  و  و  به ترتیب معادل وزیکول سمینال، غدۀ پروستات، غدۀ پیازی میزراهی و اپی‌دیدیم هستند.

بررسی سایر گزینه‎ها:


- وزیکول مایع غنی از فروکتوز را ترشح می‏‌کند.


- غدۀ پروستات محل اتصال دو مجرای اسپرم‌بر و مجرای میزراه است.


- غدد پیازی میزراهی ترشحات قلیایی و روان‎کننده را به مجرای میزراه ترشح می‎کنند.

غدۀ پروستات درست زیر مثانه قرار دارد. این غده محل اتصال دو مجرای اسپرم بر و مجرای میزراه است.   142
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بررسی سایر گزینه‎ها:


- میتوکندری‎ها در قطعۀ میانی اسپرم‏‌ها قرار دارند.


- غدۀ پیازی میزراهی به اسپرم بر متصل نیست. 


- غدۀ وزیکول سمینال، پروستات و پیازی میزراهی همگی غدد برون ریز هستند.

(اسپرم بر (نقران

مجراي وزیکول
سمینال

مجراي مشترك

مجراي ادراري
پروستات

مجراي مشترك

مجراي وزیکول
سمینال

‌


«: برخی اسپرماتید‌ها نیز همانند اسپرم‌ها دارای تاژک می‌باشند و می‌دانیم که اسپرماتید‌ها وارد اپیدیدیم نمی‌شوند. گزینۀ »   143

«: یکی از یاخته‌های حاصل از هر بار میتوز اسپرماتوگونی، در لایۀ زاینده می‌ماند که این لایه حفظ شود.  یاخته دیگر که اسپرماتوسیت اولیه نام دارد، با تقسیم میوز  دو یاخته به نام گزینۀ »

اسپرماتوسیت ثانویه تولید می‌کند. بنابر این هردو توانایی تقسیم  هسته و سیتوپلاسم دارند.


دقت داشته باشید که اسپرماتوسیت‌ها تقسیم سیتوکینز انجام می‌دهند اما پس از تقسیم همچنان توسط بخش‌های باریکی با اسپرماتوسیت مجاور خود دارای اتصالات سیتوپلاسمی هستند. 


، هیچ‌گاه در تماس مستقیم با این ترشحات  قرار نمی‌گیرند. «: دقت کنید که اسپرماتوسیت ثانویۀ حاصل از میوز  و اسپرماتید حاصل از میوز  گزینۀ »

«: دقت کنید که در فرایند اسپرم‌زایی به طور طبیعی، نیمی از اسپرم‌ها، کروموزوم  و نیمی دیگر کروموزوم  دارند. گزینۀ »


اتصال سانترومر فام‌تن‌ها به رشته‌های دوک تقسیم در مرحلۀ پرومتافاز صورت می‌گیرد. شروع حرکت سانتریول‌ها در مرحلۀ پروفاز مشاهده می‌شود.   144

بررسی سایر گزینه‌ها:


( آغاز افزایش فشردگی مادۀ وراثتی در مرحلۀ پروفاز و تجزیۀ پروتئین اتصالی کروماتیدها به همدیگر در مرحلۀ آنافاز صورت می‌گیرد. گزینۀ 


( دو برابر شدن مقدار دناي هسته‌اي یاخته در مرحلۀ  و عبور از نقطۀ وارسی  در مرحلۀ  رخ می‌دهد. توجه کنید این دو مرحله در تقسیم میتوز مشاهده نمی‌شوند. گزینۀ 

( تخریب شبکۀ آندوپلاسمی در مرحلۀ پرومتافاز و ایجاد حداکثر فشردگی در فام‌تن‌ها در مرحلۀ متافاز رخ می‌دهد. گزینۀ 


به شکل زیر توجه کنید:   145

‌


( اگر کليد  قطع شود جريان در سيملوله ی  از  به صفر مي رسد يعني جريان کم مي شود در نتيجه جهت جريان در دو سيملوله بايد در يک جهت باشند.   146


( مقاومت زياد شود جريان در مدار  کم مي شود درنتيجه جهت جريان در دو سيملوله بايد هم جهت باشند.

( اگر سيم لوله ی  به سمت راست حرکت نمايد يعني ميدان در سيملوله ی  زياد مي شود در نتيجه جريان در دو سيملوله بايد مخالف يکديگر باشند.

( وقتی سیم لوله ی  به سمت راست حرکت کند شار کاهش می یابد و در نتیجه بین دو سیم لوله نیروی جاذبه باید وجود داشته باشد و قطب ها ناهمنام ایجاد می شود.

  147

نیروی محرکه از جنس اختلاف پتانسیل است پس  است. 

با توجه به خطوط ميدان مغناطيسي در اطراف آهنربا و با توجه به جهت حركت پيچه‌ها در پيچه‌ي  شار رو به افزايش و در پيچه‌ي  شار رو به كاهش است. از   148
روي تغيير شار و ميدان اصلي، جهت جريان القايي در پيچه‌ها تعيين مي‌گردد.

۱

۳

۴

۱

۲۱

۳۱۲

۴XY

۲

۳SG۱G۱

۴

۱kAI

۲A

۳AB

۴B

ε = V

V = RI ⇒ V = ۰٫۴ × ۰٫۵ = ۰٫۲V = ε

ε = BLv sinα ⇒ ۰٫۲ = v × ۰٫۵ × ۰٫۲ × ۱ ⇒ v = ⇒ v = ۲m/s
۰٫۲
۰٫۱

۱۲
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N S

I

I
1

2

ابتدا اندازه ي نيرويي كه از طرف ميدان مغناطيسي بر ذره ي باردار متحرك وارد مي شود را حساب كرده و سپس با استفاده از قانون دوم نيوتون، اندازه ي   149
شتاب ذره كه ناشي از تأثير ميدان است را به دست مي آوريم:





‌تذکر: حواسمون به واحد میلی تسلا باشد که باید به تسلا تبدیل شود.


  می‌چرخد. در هر ربع دایره عقربه  درجه می‌چرخد، پس در کل مسیر دایره، عقربه    150

N S
n s

ns

n s

ns
180°

180°

180° 180°
 ‌

بنابر قاعده‌ی دست راست و مطابق شکل نیروی مغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان قائم و به طرف پایین خواهد بود و از رابطه‌‌ی نیروی مغناطیسی وارد بر   151

سیم حامل جریان می‌توان نوشت:

F
I

B

 


 

می‌دانیم که شار عبوری از یک حلقه می‌گذرد به صورت  می‌باشد که  زاویۀ بین خط عمود بر سطح حلقه و خطوط میدان است که در این   152


سوال  است.


برای محاسبۀ انرژی جنبشی طبق رابطۀ  باید سرعت ذره را بدانیم، پس به کمک رابطۀ نیروی مغناطیسی سرعت ذره را به‌دست می‌آوریم:   153

حال انرژی جنبشی محاسبه می‌شود:


* نکته: برای تبدیل ژول به الکترون ولت داریم: 

، مقدار بردار میدان مغناطیسی می‌دانیم مقدار نیروی وارد بر سیم حامل جریان از طرف میدان مغناطیسی برابر  است که در این رابطه    154

است، بنابراین ابتدا مقدار )بزرگی( بردار میدان را حساب می‌کنیم:

{ ⇒ ma = qvB sin θ ⇒ a =
F = qvB sin θ

F = ma

qvB sin θ

m

⇒ a = ⇒ a = ۰٫۴
۵۰ × × × ۴ × × sin ۹۰۱۰−۶ ۱۰۳ ۱۰−۳ ∘

۵۰۰ × ۱۰−۶

m

s۲

۱۸۰۴ × ۱۸۰ = ۷۲۰∘

F = BIL sinα = ۵۰۰ × × ۲۵ × ۰٫۸ × sin = ۰٫۶N۱۰−۴ ۳۷∘

ϕ = BA cos θθ

۰∘

A = ۴۰cm × ۴۰cm = ۱۶۰۰c = ۰٫۱۶m۲ m۲

B = ۱۵۰G × = ۱۵ × T
۱ T

G۱۰۴
۱۰−۳

ϕ = BA cos θ → ϕ = ۱۵ × × ۰٫۱۶ × cos( ) = ۲۴۰ × Wb = ۲٫۴mWb۱۰−۳ ۰۰ ۱۰−۵

K = m
۱
۲

v۲

F = qvB sinα v = = = ۴ ×− →−−−−
sin ۹۰=۱ F

qB

۱٫۲۸ × ۱۰−۱۶

۱٫۶ × × ۲۰ ×۱۰−۱۹ ۱۰−۳
۱۰۴ m

s

K = m = × ۱٫۷ × × ۱۶ × = ۰٫۸۵ × ۱۶ × J
۱
۲

v۲ ۱
۲

۱۰−۲۷ ۱۰۸ ۱۰−۱۹

= = ۸٫۵eVKeV

۰٫۸۵ × ۱۶ × ۱۰−۱۹

۱٫۶ × ۱۰−۱۹

۱eV = ۱٫۶ × J۱۰−۱۹

F = BIL sin θB

= ۰٫۴ + ۰٫۳ ⇒ = = = ۰٫۵(T)B⃗  i ⃗  j ⃗  ∣
∣B⃗
 ∣
∣ +۰٫۴۲ ۰٫۳۲

− −−−−−−−−−
√ ۰٫۲۵

− −−−
√

⇒ F = BIL sin θ F = ۰٫۵ × ۵ × ۰٫۱ × ۱ = ۰٫۲۵(N)− →−−−−−−−−
L=۱۰cm=۰٫۱m

θ=۹۰∘
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  155
 طبق قاعدۀ دست راست، همواره شست بر سایر انگشتان عمود قرار می‌گیرد، پس همواره نیرو بر میدان مغناطیسی و سیم حامل جریان

عمود است.
F

I

B

F

B

I

 زاویۀ بین سرعت  و میدان  می‌تواند هر مقداری داشته باشد.




F

I

B

ᶿ

I

F

B ᶿ =0ᶿ 90
ᶿ =90

F

B

I
ᶿ

  156

 بردار میدان مغناطیسی در هر نقطه، مماس بر خط میدانی است که از آن نقطه می‌گذرد. بنابراین بردار میدان در نقاط  و  مطابق شکل یعنی گزینۀ 
Aخواهد بود.

B

A

B

میدان مغناطیسی زمین از جنوب به سمت شمال می‌باشد بنابراین حوزۀ  که در راستای میدان مغناطیسی زمین می‌باشد، تقویت می‌شود. توجه داشته باشید که   157
سمت‌گیری حوزه‌های دیگر نیز در اثر قرار گرفتن در میدان مغناطیسی زمین عوض خواهد شد که به معنای تقویت این حوزه‌ها نمی‌باشد.


پلۀ یکم: رابطۀ داده شده را با معادلۀ نیروی محرکۀ القایی به صورت زیر تطبیق می‌دهیم:   158

‌


‌پلۀ دوم: به کمک  مقدار  را به دست می‌آوریم:

   

(. از طرف دیگر می‌دانیم که هنگامی که معادلۀ نیروی محرکۀ القایی سینوسی ( می‌شود و یا گزینۀ ) پلۀ آخر: باتوجه به این‌که  به دست آمده است. جواب درست یا گزینۀ )

( می‌شود. است، معادله و نمودار شار مغناطیسی، کسینوسی می‌باشد، بنابراین جواب گزینه )

عبارت »ت« نادرست است.   159

‌

نیروی وارد بر سیم حامل جریان در میدان مغناطیسی از رابطۀ  به‌دست می‌آید که در آن  زاویۀ بین سیم و میدان مغناطیسی است. میدان   160

مغناطیسی حاصل از جریان حلقه در نقاط واقع بر محور آن، بر محور منطبق است. چون سیم راست بر محور حلقه منطبق است  می‌باشد. در این صورت نیرویی که حلقه بر سیم وارد می‌کند
صفر است و طبق قانون سوم نیوتن نیرویی که سیم بر حلقه وارد می‌کند نیز صفر خواهد بود. پس حلقه ساکن می‌ماند.

  161

 ‌  ‌  ‌  ‌  ‌


ابتدا باید تعداد  این سیم‌لوله مشخص شود.   162


‌‌هر حلقه این سیم‌پیچ  فضا احتیاج دارد. 

 ‌  ‌ حلقه‌ 

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌‌

(v)(B)

AB۲

B

ε = ۲۰۰π sin(۱۰۰πt)

ε = ωNAB sin(ωt)

εmΦm

= ωNAB = ۲۰۰πεm ⇒ ۱۰۰π(۲۰۰)(AB) = ۲۰۰π ⇒ AB =
۱

۱۰۰
⇒ = AB = WbΦm

۱
۱۰۰

= ۰٫۰۱WbΦm۱۳

۳

= BANω = BAN( )εmax

۲π
T

F = IℓB sin θθ

θ = ۰

N = =
طول سیم‌لوله

محیط یک حلقه

ℓ

۲πr
⇒ B =

μ۰

۲
NI

r
= ۲π × ۱۰−۷

⋅ I
ℓ

۲πr
r

= ۱۰−۷ ℓI

r۲
⇒ B = ۱۰−۷ ۶۰ × ۴

(۵ × )۱۰−۲ ۲
= ۹٫۶ × T = ۹۶G۱۰−۳

N

۲mm

حلقه۱
N =?

۲mm

۷۰cm
⇒ N × ۲mm = ۱ × ۷۰۰mm ⇒ N = = ۳۵۰

۷۰۰
۲

B = Iμ۰
N

ℓ
= ۴π × × ×۱۰−۷ ۳۵۰

۷ × ۱۰−۱

۴
π

= ۴ × × ۵۰۰ × ۴۱۰−۷
⇒ B = ۴ × ۵ × ۴ × ۱۰−۵

= ۸ × = ۸G۱۰−۴
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‌‌توجه: می‌توان سؤال بالا را به‌صورت زیر نوشت: ‌

 ‌ ‌

 ‌ ‌


‌این رابطه برای سیم‌لوله نوشته می‌شود که سیم‌ها آن در کنار هم باشند.

با حرکت پیچه به سمت راست، میزان مساحت آن در میدان کاهش یافته و در نهایت به صفر می‌رسد. پس تغییر مساحت پیچه در میدان برابر است با:   163

 ‌ ‌

‌و در نتیجه بزرگی نیرو محرکه القایی برابر است با:

 ‌  ‌ ‌


اولاً سوال گفته طول سیم‌لوله متناسب با تعداد دورهای آن است یعنی:   164

‌

‌از طرفی برای هر دور سیم‌لوله به اندازه محیط یک دایره سیم لازم است. حال اگر طول سیم  باشد،  و  در نتیجه  حال برای ضریب القاوری


داریم:

  ‌ ‌

  165

‌ در چهار ثانیه اول  ‌

 ‌  ‌

 ‌  ‌ ‌‌


ابتدا شعاع دایره و سپس محیط دایره را بدست می‌آوریم:   166

‌


‌محیط دایره و مربع با هم برابر هستند. در نتیجه ضلع و مساحت مربع را محاسبه می‌کنیم. )ضلع مربع را  در نظر می‌گیریم(:

‌‌


:) ‌حال رابطۀ شار را به‌صورت مقایسه‌ای می‌نویسیم )

  

  167


دقت کنیم که  اندازۀ بزرگ‌تری نسبت به  میدان دیگر دارد.

 

A B

CD

I

I I

I2

BC

BA

BD
BB

BT

BC,A

BB,D

  ‌

اگر اندازۀ سطح حلقه  باشد، باید بردار عمود بر آن را پیدا کرد.‌   168

 


 


 


حلقه۱
N =?

dmm

ℓ

قطر سیم
طول سیم

⇒ Nd = ℓ ⇒ N =
ℓ

d

B = Iμ۰
N

ℓ
= I ⇒ B =μ۰

ℓ

d

ℓ
μ۰

I

d

ΔA = ۰ − A = −A = −۱۰۰c = −m۲ ۱۰−۲
m۲

|ε| = N
∣

∣
∣

ΔΦ

Δt

∣

∣
∣ = N

∣

∣
∣

BΔA cos ۰
Δt

∣

∣
∣ = ۲۰۰ = ۵V

۵ × × × ۱۱۰−۲ ۱۰−۲

۲ × ۱۰−۲

=
ℓ۲

ℓ۱

N۲

N۱

X=N۱
X

۲πR۱
=N۲

X

۲πR۲
=

N۲

N۱

R۱

R۲

= × ×
L۲

L۱
( )
N۲

N۱

۲ A۲

A۱

ℓ۱

ℓ۲
= × ×( )

R۱

R۲

۲

( )
R۲

R۱

۲ R۲

R۱
= = ۲

۸
۴

ε = −N
ΔΦ

Δt
= −۱ = V

(۱ − (−۱))
۴

−۱
۲

t = ۶s t = ۴sتا از ε = −N
ΔΦ

Δt
= −۱ × = ۰

۰
۲

t = ۷s t = ۶sتا از ε =
−NΔΦ

Δt
= = ۱V

−۱ × (۰ − ۱)
۱

π = ۶۴π ⇒ r = ۸r۲

: ۲πr = ۱۶πمحیط دایره

a

= ⇒ ۱۶π = ۴a ⇒ a = ۴πمحیط دایره محیط مربع

: = مساحت مربع۱۶ a۲ π۲

ϕ = AB cos θ

=
ϕ۲

ϕ۱

A۲

A۱
⇒ =

ϕ۲

ϕ۱

۱۶π۲

۶۴π
⇒ = ϕϕ۲

π

۴

BB۳

> = =BB BA BC BD

>B⃗ B,D B⃗ C,A

A

= +A⃗  Ax i
⃗  Ayj

⃗ 

⇒ = = موازی است= N⃗ باA⃗ 
Ay

Ax

Ny

Nx

۱٫۵
۲

۳
۴

+ = = = ۲۵A
۲
x A

۲
y A۲ ۵۲
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  169

 


‌

B

N
     

N

B
8


: محاسبۀ نیروی وارد بر ذرۀ    170

     

  171

  172

  173

می‌دانیم نسبت سرعت دو ماده در یک واکنش برابر نسبت ضرایب آن‌ها است:   174


کتون‌ها دارای گروه عاملی  هستند.   175


استرها دارای گروه عاملی  هستند.


کربوکسیلیک اسیدها دارای گروه عاملی  هستند.



است. ضريب مولي آب    176

  177

⇒ {
= ۴cAx m۲

= ۳cAy m۲
⇒ = ۴ + ۳ (cmA⃗  i ⃗  j ⃗  )۲

|Φ| = | + | = |(۴ × (−۱) + ۳ × ۱) × |AxBx AyBy ۱۰−۴

= wb = ۰٫۱mwb۱۰−۴

|ε| = N = ۱ × =
ΔΦ

Δt

BA cos − BA۰∘ ۱
۸

cos
−۱

۱۸۰∘

Δt

۹BA
۸Δt

= × = ۳۶ × V = ۳۶mV
۹
۸

۸ × ۸۰۰ × ۱۰−۴

۲۰
۱۰−۳

α

F = ma⇒ |q|vB sinα = ma ⇒ B =
ma

|q|v sinα
=

(۶٫۶۸ × )(۴ × )۱۰−۲۷ ۱۰۵

(۲ × ۱٫۶ × )(۵۰)(۱)۱۰−۱۹
⇒ B = = ۱۶٫۷ × T

۲۶٫۷۲ × ۱۰−۲۲

۱٫۶ × ۱۰−۱۷
۱۰−۵

= ۱٫۶۷ × T = ۱٫۶۷G۱۰−۴

OH (l) + ۳ (g) → ۲C (g) + ۳ O (g)C۲H۵ O۲ O۲ H۲

mol = ۵٫۶LC × × =O۲ O۲
۱molCO۲

۲۲٫۴LCO۲

۳molO۲

۲molCO۲

۳
۸

= = ۰٫۴۵mol ⋅R̄O۲

۳
۸

۵۰
۶۰

min−۱

Δt = − = ۱۲۰ − ۵ = ۱۱۵st۲ t۱

Δn = − = ۲۵٫۱ × − ۲٫۱ × = ۰٫۲۳n۲ n۱ ۱۰−۲ ۱۰−۲

= = ۰٫۰۰۲mol ⋅R̄NO۲
۰٫۲۳
۱۱۵

s−۱

= = × ۰٫۰۰۲ = ۵ ×R̄O۲
۱
۴
R̄NO۲

۱
۴

۱۰−۴

۲HCl + N C → ۲NaCl + C + Oa۲ O۳ O۲ H۲

?molC = ۴۴۸mlC × = ۰٫۰۲mol → = = ۰٫۰۴molO۲ O۲
۱molCO۲

۲۲۴۰۰ml
RCO۲

۰٫۰۲mol

۳۰
۶۰

min−۱

= → = → = ۰٫۰۸mol
RCO۲

۱
RHCl

۲
۰٫۰۴

۱
RHCl

۲
RHCl min−۱

۰٫۰۱ × × = ۰٫۴۵mol ⋅ mi
mol

s

۶۰s
۱min

۹mol OH۲

۱۲molHF
n−۱

R− −C
||
O

R
′

R− −O−C
||
O

R
′

R− −O−HC
||
O

۸

۲۰HN + ۳ + ۸ O → ۱۲ P + ۲۰NOO۳ P۴ H۲ H۳ O۴

= = ۱٫۵
R̄ PH۳ O۴

R̄ OH۲

۱۲
۸

R = × × = mol ⋅
۲٫۴L
۱ min

۱ min

۶۰s
۱mol

۲۴L
۱

۶۰۰
s−۱
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  178

  179

 گرم  را به مول تبدیل کرده و در  ضرب می‌کنیم .

و حاصل را در تناسب قرار می‌دهیم.



  180

‌، دو برابرسرعت تولید  است. در بازه زمانی صفر تا  ثانیه  مول از  مصرف و  مول  تولید شده است پس سرعت مصرف 


نیز واکنش ( بین  
و  وقتی سرعت قرار است بر حسب  باشد، مادۀ مورد نظر نمیتواند جامد یا مایع خالص باشد. )رد گزینههای    181


ضریب استوکیومتری بزرگتری دارد بنابراین با سرعت بیشتری مصرف میشود. دهندۀ 


فرآورده می باشند. ضریب استوکیومتری مواد از روی عدد نوشته شده در 
علامت منفی دارند مادهی اولیه هستند و با توجه به علامت مثبت  چون    182

مخرج هر ماده مشخص می شود. پس داریم: 



ابتدا از روي جدول سرعت  را محاسبه مي‌كنيم:، 
تا  
ثانيۀ پنجم يعني بين ثانيه‌هاي    183


حال از روي سرعت  سرعت توليد گاز اكسيژن را محاسبه مي‌كنيم:

دقت كنيد سرعت برحسب  خواسته شده است، بنابراين:

، به  مول  و  مول  تبديل شده است. با توجه به وقتی در لحظۀ  نمودار »مول- زمان «  و  با هم برخورد كنند، يعني در آن لحظه،  مول اوليۀ    184


اين كه سرعت مصرف  تا لحظۀ  برابر  مول بر ثانيه است داريم:

  185

 

  186

از مطالب بیان شده در گزینههای این پرسش، تنها گزینۀ  نادرست است، زیرا با بررسی دقیق دادههای جدول ارایه شده در متن این پرسش، میتوان دریافت   187

= + ⇒ ۰٫۲ =R
¯ ¯̄̄

O۲توليد 

Δn

Δt

mol

min

۰٫۱mol × = ۲۴۰۰mL
۲۴۰۰۰ml

۱mol
یا

⇒ Δn = ۰٫۱mol
Δn

۳۰s ×
۱ min

۶۰s

?mo = ۰٫۱ × × = ۲۴۰۰mllO۲

۲۴L
Lmol

۱۰۰۰ml

۱L

= → = ۰٫۰۲R̄واکنش

R̄KClO۳

۲
R̄KClO۳

mol

s

۱۲٫۲۵KClO۳
۷۰

۱۰۰

۱۲٫۲۵g × × = ۰٫۰۷mol
۱mol

۱۲۲٫۵g
۷۰

۱۰۰
۰٫۰۲mol

۰٫۰۷mol

۱s
x = ۳٫۵s

۵۱A۰٫۵BAB

mol ⋅ ⋅L−۱ s−۱۲۴C ,A

A

D,CB,A

۲C + D → A + ۳B

۱۰۰۴۰۰۵۰۰NO۲

⇒ Δ [N ] = ۰٫۰۰۵mol ⋅
= ۰٫۰۳۲[N ]O۲ ۴۰۰

= ۰٫۰۳۷[N ]O۲ ۵۰۰
O۲ L−۱

Δt = ۱۰۰s = min
۱۰
۶

= = = ۳ × mol ⋅ ⋅R̄NO۲

Δ [N ]O۲

Δt

۰٫۰۰۵
۱۰
۶

۱۰−۳
L−۱ min−۱

NO۲

= ⇒ = ⇒ = ۷٫۵ × mol ⋅ ⋅
R̄NO۲

۴

R̄O۲

۱
۳ × ۱۰−۳

۴
R̄O۲

R̄O۲
۱۰−۴

L−۱ min−۱

mol ⋅ min−۱

= ۷٫۵ × mol ⋅ ⋅ min×۲L = ۱٫۵ × mol ⋅R̄O۲
۱۰−۴

L−۱ ۱۰−۳
min−۱

txy‌۳x۱٫۵x۱٫۵y

xt۰٫۰۱

= − ⇒ ۰٫۰۱ = − ⇒ Δt = ۱۵۰sRx

Δnx

Δt

۱٫۵ − ۳
Δt

۲KCl (s) ۲KCl(s) + ۳ (g)O۳ −→ O۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۱۲٫۲۵gKCl × = ۳٫۶۷۵gKClO۳
۳۰

۱۰۰
O۳

Δt = ۳۰s ⇒ = = = ۰٫۰۶ mol ⋅ miRKClO۳
−Δn

Δt

۳٫۶۷۵ ×
۱mol KClO۳

۱۲۲٫۵g

۳۰
۶۰

n−۱

⇒ = ⇒ = ۰٫۰۶mol ⋅ mi

R̄KClO۳

۲
R̄KCl

۲
R̄KCl n−۱

۲KCl (s) ۲KCl(s) + ۳ (g)O۳ → O۲

? = ۷۳۵gKCl × × × = ۲۰۱٫۶LLO۲
O۳

۱molKClO۳

۱۲۲٫۵ gKClO۳

۳molO۲

۲molKClO۳

۲۲٫۴LO۲

۱molO۲
O۲

= ⇒ ۲۵٫۲ = ⇒ Δt = ۸ min = ۴۸۰sR̄O۲
حجم گاز تولید شده

Δt

۲۰۱٫۶
Δt(min)

۲
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که این دادهها به تشکیل مواد  و  از مادۀ  مربوط است.
  188




 

C H Cl32( (
  درصد جرمی کلر در پلی وینیل کلرید

  189

  190

  ]مالتوز[   ]گلوکز[  


به ازای یک مول مالتوز، دو مول گلوکز حاصل می‌شود:


پس ضریب استوکیومتری مالتوز  ضریب استوکیومتری گلوکز است.


: چون مالتوز واکنش‌دهنده )مادۀ اولیه( است پس در لحظۀ شروع واکنش مقدار آن برابر صفر نمی‌باشد. توجه 

: با گذشت زمان، شیب نمودار غلظت – زمان گلوکز و مالتوز هر دو کاهش می‌یابد.  توجه 

( است. از دیگر چهره‌های پنهان ردّپای غذا، تولید گازهای گلخانه‌ای )به ویژه    191

( پيوند دوگانه ندارد، بنابراين نمي‌تواند به پليمر پلي‌ وينيل‌کلريد تبديل شود. پلي وينيل‌کلريد از پليمر‌شدن  کلرواتان )‌   192

ايجاد مي‌شود. )کلرواتن(


بررسي ساير گزينه‌ها:

( فرمول مولکولي سيانواتن و پروپن به‌ترتيب  و  است و اختلاف جرم آن  گرم بر مول مي‌باشد. گزينۀ 

( فرمول مولکولي  - هگزن،  و مشابه سيکلوهگزان است. ‌گزينۀ 

- دي برومواتان،  و فرمول تجربي آن،  است.  ، ( فرمول مولکولي  ‌گزينۀ 

‌بررسی موارد:   193


مورد »الف«: صحیح است.

مورد »ب«: مالتوز در اثر افزایش آب به گلوکز تبدیل می‌شود.


 ‌‌مورد »پ«:

سرعت واکنش روبه‌رو را هم می‌توان به‌صورت )مول بر زمان(  و هم  )مول
بر غلظت - زمان( بیان کرد.



مورد »ت«: جرم  زیاد می‌شود، ولی سرعت متوسط تولید آن کم می‌شود.


پلیمر‌های حاصل از هیدروکربن‌های سیر نشده، خود سیر شده هستند و تمایل به انجام واکنش ندارند و تجزیه نمی‌شوند.   194

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: درست. گزینۀ »

BCA

= (۲ × ۱۲) + (۳ × ۱) + (۳۵٫۵) × n = ۶۲٫۵n g ⋅ mol−۱

= × ۱۰۰ = ۵۶٫۸
۳۵٫۵n
۶۲٫۵n

(aq) + O(l) → ۲ (aq)C۱۲H۲۲O۱۱ H۲ C۶H۱۲O۶

= = = mol ⋅ ⋅R̄(گلوکز)

Δ [گلوکز]

Δt

۰٫۰۲
۳

۲
۳۰۰

L−۱ s−۱

= × ۳L × = ۱٫۲mol ⋅R̄(گلوکز)
۲

۳۰۰
mol

L ⋅ s

۶۰ s

۱ min
min−۱

= = = ۰٫۶mol ⋅R̄(واکنش)

R̄(گلوکز)

۲
۱٫۲
۲

min−۱

(aq) + O(l) → ۲ (aq)C۱۲H۲۲O۱۱ H۲ C۶H۱۲O۶

= Δ
۱
۲

Δ

۱
۲

۱

۲

CO۲

− CCH۲

|
Cl

H۳C = CHClH۲

۱C = CHCNH۲C۳H۶۱۱

۲۲C۶H۱۲

۴۱۲BC۲H۴ r۲C BrH۲

mol ⋅ s−۱mol ⋅ ⋅L−۱ s−۱
CaC (s) → CaO(s) + C (g)O۳ O۲

‌R = واکنش=
[C ]O۲

CO۲

۱
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 و به فرمول  است.
( (CH2 CH

n
«: درست. واحد تکرار شونده پلی‌استیرن به شکل  گزینۀ »


«: درست. نشاستۀ موجود در سیب‌زمینی، ذرت و نیشکر در شرایط مناسب می‌تواند به لاکتیک‌اسید تبدیل شود. گزینۀ »
استفاده از شوینده‌ها موجب افزایش سرعت آبکافت پلی‌استرها یا پلی‌آمیدها می‌شود. پلیمر حاصل از هیدروکربن‌های سیر نشده، سیر شده می‌باشد و تمایل به   195


انجام واکنش ندارد و پلی لاکتیک اسید یک پلیمر سبز است.


در این سوال چون از روی شکل هم می‌توان مول مصرفی  و هم مول مصرفی  را پیدا کنیم. اصلاً نیازی به معادلۀ واکنش نیست.   196

‌

 

   


با استفاده از سرعت تولید  می‌توان سرعت مصرف  را محاسبه کرد:   197

    


حال از روی سرعت مصرف  می‌توان مول‌های مصرف شدۀ  را محاسبه کرد.

   


یعنی  مول  مصرف می‌شود.


)در ظرف  مول  بوده است.  مول آن مصرف شده، پس  مول مصرف نشده و در ظرف باقی مانده است.(


، باید مول‌های  و  تولید شده را محاسبه کرد: حال از روی مول‌های مصرف شدۀ 


: استوکیومتری روش 

   

   


: تناسب روش 

  

  

  

  

  198
برای این‌که ببینیم یک ذره رادیکال آزاد خواهد بود یا نه دو راه وجود دارد:


( محاسبۀ مجموع الکترون‌های ظرفیتی اتم‌های سازندۀ یک ذره ( رسم ساختار لوویس 


( رسم ساختار لوویس روش 

رادیکال نیست، الکترون فرد ندارد.

۲C۸H۸

۳

AB

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Δ = ۲ − ۴ = −۲ ⇒ Δ = Δ × ⇒ Δ = −۲ × ۰٫۸ = −۱٫۶Aگوی nA Aگوی هم‌ارزی یک گوی و مول nA

Δt = ۳۰s × = ۰٫۵min
۱

۶۰

⇒ =RA

−ΔnA

Δt
= = ۳٫۲mol ⋅ mi

−(−۱٫۶)
۰٫۵

n−۱

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Δ = ۶ − ۵ = ۱ ⇒ Δ = ۱ × ۰٫۸ = ۰٫۸B گوی nB

Δt = ۳۰s × = ۰٫۵min
۱min

۶۰s
⇒ RB =

+ΔnB

Δt
= = ۱٫۶mol ⋅ mi

۰٫۸
۰٫۵

n−۱

BA

RA

۲
=

RB

۱
⇒

RA

۲
=

۰٫۱
۱

⇒ = ۰٫۲RA

mol

s

AA

⎧
⎩⎨

=RA

−ΔnA

Δt
Δt = ۳۰s

⇒ ۰٫۲ =
−ΔnA

۳۰
⇒ −Δ = ۶monA lA

۶A

۱۰A۶۴

ABC

۱

?molB = ۶molA ×
۱molB

۲molA
= ۳ Bتولید شده مول

?molC = ۶molA ×
۲molC

۲molA
= ۶ Cتولید شده مول

۲

۲A
مول×

→ B
مول×
+۲C

مول۲

۶
=

مول۱
x

⇒ x = ۳ Bتولید شده مول

۲A
مول×

→ B
مول×
+۲C

=
۲
۶

۲
x

⇒ x = ۶ Cتولید شده مول

= A + B + Cکل مول‌های گاز موجود در ظرف مصرف نشده ‌مول‌های تولید شده مول‌های تولید شده مول‌های
= ۴ + ۳ + ۶ = ۱۳ گاز مول

۱۲

۱

O →: N ≡ N − :N۲ O
⋅⋅
⋅⋅
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‌رادیکال هست، الکترون فرد دارد.

‌

 رادیکال هست، الکترون فرد دارد.

NO2
N

O O
‌


رادیکال هست، الکترون فرد دارد.

‌


 ( محاسبۀ مجموع الکترون‌های ظرفیتی یا والانس اتم‌های سازندۀ یک ذره = 

هرگاه،  عددی زوج به‌دست آمد یعنی آن ذره الکترون فرد ندارد و رادیکال نیست و اگر مقدار  عددی فرد به‌دست آمد آن ذره رادیکال است.

    

    

‌
‌    

   


موارد دوم و سوم درست است.   199

بررسی موارد نادرست:


- مورد اول؛ پلی‌آمیدها و پلی‌استرها به آرامی تجزیه می‌شوند.
- مورد چهارم؛ پلی‌لاکتیک اسید را از فرآورده‌های کشاورزی مانند سیب‌زمینی، ذرت و نیشکر به‌دست می‌آورند، شیر ترش شده دارای لاکتیک اسید می‌باشد ولی برای تهیه پلی‌لاکتیک اسید از آن


استفاده نمی‌شود.
- مورد پنجم؛ پلیمرهای حاصل از هیدروکربن‌های سیرنشده ماندگارند و نسبت به پارچه‌های پلی‌آمیدی بیشتر در طبیعت باقی‌می‌مانند.


عبارت‌های »پ« و »ت« درست هستند.   200


پ( ترکیب داده شده دارای  پیوند  است؛ بنابراین هر مول آن می‌تواند با دو مول برم واکنش دهد.


 ت( در ساختار ترکیب داده شده،  پیوند  و  جفت‌الکترون ناپیوندی )به ازای دو اتم اکسیژن( وجود دارد:  


بررسی عبارت‌های نادرست:

آ( برای تشکیل پلی‌استر، به گروه‌های عاملی اسیدی و الکلی نیاز است که در این ترکیب وجود ندارد.


ب( ترکیب داده شده، تنها دارای یک گروه عاملی استری  است.

ClO →: − :Cl
⋅⋅
⋅⋅

O
⋅⋅
⋅

NO →: = :N
⋅

O
⋅⋅

۲nV

nVnV

ON۲ → nV = ۲ × ۵
۲N ۱Oو

+۱ × ۶ = ۱۶
↓
Oرادیکال نیستN۲ عدد زوج است پس

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

N : ۱ /۷ s۲ ۲ ۲s۲ p۳
  

۵eظرفیتی

O : ۱ /۸ s۲ ۲ ۲s۲ p۴
  

۶eظرفیتی

ClO → nV = ۱ × ۷
۱Cl ۱Oو

+۱ × ۶ = ۱۳
↓

ClOرادیکال است عدد فرد است پس

{
Cl : ۱ /۲ ۲ /۱۷ s۲ s۲ p۶ ۳ ۳s۲ p۵

  
۷eظرفیتی

NO۲ → nV = × ۶۱ × ۵ + ۲
۱N ۲Oو

= ۱۷
↓

رادیکال است

NO → nV = × ۶۱ × ۵ + ۱
۱N ۱Oو

= ۱۱
↓

رادیکال است

۲C = C

۱۴C − C۴= ۳٫۵
۱۴
۴

(− − O−)C
||
O
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